

DE ACTUALIDAD

El nuevo Presidente de los Estados Unidos

La muerte del 23 Presidente de los Estados Unidos, señor Warren Gamaliel Harding, acaecida en el Palace Hotel, de San Francisco, a las cuatro y media de nuestro meridiano, supone el inmediato ascenso a la primera Magistratura del que hasta ahora fue su vicepresidente, señor Calvin Coolidge.

La ley americana dice que cuando el presidente, por muerte o por incapacidad no pueda llegar al término de su mandato—que en el señor de Harding expiraba el 4 de Marzo de 1925—se automáticamente reemplazará por el vicepresidente. Y en este caso ha llegado el señor Coolidge a ocupar la presidencia.

Tiene en la actualidad el señor Coolidge cincuenta años, habiendo ejercido la abogacía hasta su elevación a la vicepresidencia.

Conservador de toda la vida, fue dos veces gobernador del Estado de Massachusetts, hasta que su inteligencia y su laboriosidad le elevaron al cargo que hasta ahora ha desempeñado.

El mismo presidente difunto, reconociendo los méritos del señor Coolidge, introdujo una modificación en el régimen de Consejo de secretarios (Consejo de ministros), mediante la cual el vicepresidente podía asistir, con voz y voto, a las reuniones del Consejo.

Hombre modesto, pero de firme carácter, hacia sentir su especial punto de vista en las reuniones del Consejo, y sin poder decir que dominaba al difunto señor Harding, no podemos menos de señalar que éste siempre contaba con su consejo, pudiendo decirse que nunca entre los dos hubo la menor discrepancia al considerar los varios problemas de Estado.

El señor Coolidge es un orador fino, de severo corte inglés, y sus principales y más importantes discursos han tenido por tema el problema obrero, al que ha dedicado siempre preferente atención. Sus discursos siempre fueron modelo de corrección, y legando al oyente con la prueba concluyente de los hechos, empleó siempre la palabra precisa, libre de adornos artificiosos. Por eso los discursos de la hoy primera autoridad de los Estados Unidos no han pasado nunca de los treinta minutos. (Que diferencia con nuestros parlamentarios).

La elevación a la presidencia le ha ocurrido en pleno verano, en la residencia de su padre, en Plymouth, Vermont (New England), donde había ido a descansar con su mujer y sus dos hijos. El secretario del señor Harding le comunicó, en un laconico telegrama, la muerte del Presidente, al mismo tiempo que en numerosos automóviles llegaban a la residencia del señor Coolidge una legión de periodistas, ávidos de transmitir a sus diarios las primeras declaraciones presidenciales. Dictadas bajo la impresión de la fatal noticia, su brevedad está en consonancia con su elocuencia.

Dicen así:
"El mundo ha perdido una gran figura; hombres y mujeres no han pasado nunca de los treinta minutos. (Que diferencia con nuestros parlamentarios)."
"La elevación a la presidencia le ha ocurrido en pleno verano, en la residencia de su padre, en Plymouth, Vermont (New England), donde había ido a descansar con su mujer y sus dos hijos. El secretario del señor Harding le comunicó, en un laconico telegrama, la muerte del Presidente, al mismo tiempo que en numerosos automóviles llegaban a la residencia del señor Coolidge una legión de periodistas, ávidos de transmitir a sus diarios las primeras declaraciones presidenciales. Dictadas bajo la impresión de la fatal noticia, su brevedad está en consonancia con su elocuencia."
"Palabras sencillas, que dicen mucho del carácter del señor Coolidge."
"Sus dotes de gobernante los tiene suficientemente reconocidos; pues fue él quien con mano férrea, en 1919, siendo gobernador de Massachusetts, hizo abortar la huelga de policías, que tenía a la ciudad de Boston en manos de los ladrones y de la chusma. Declaró en el Estado la ley marcial y organizó una Policía con la gente que se presentaba, obligando a la Policía organizada a ceder en sus pretensiones."
"Este éxito hizo que el mismo año, obligado por sus ya numerosos correligionarios, tomara parte en las elecciones presidenciales, en que fue nombrado el señor Harding, pero en las que logró la vicepresidencia."
"Antes de la muerte del señor Harding representaba al señor Coolidge en Norteamérica lo que el señor Balthoim, hoy primer ministro inglés, representaba cuando Bonar Law dirigía los destinos de Inglaterra."

Su amistad con Inglaterra ha sido varias veces declarada por él en sus discursos y escritos; y aquí se estima que las relaciones de Inglaterra con Norteamérica seguirán siendo tan cordiales y afectuosas como lo fueron con el señor Harding.

Un punto oscuro hay en la vida política del señor Coolidge: nunca fue partidario de la Sociedad de Naciones, y no es difícil que su criterio desee imponerle desde la presidencia de los Estados Unidos.

De convicciones religiosas arraigadas, siempre vivió modestísimamente, y en su casa de Northampton (Mass.) ningún detalle hace pensar en una vida fastuosa y regalada. Antes al contrario, amante de su hogar, dedica su tiempo al estudio oraciones a hijos, que son sus más grandes amores.

UN DIA DE GALA

EL ACTO DE MAÑANA

Mañana es día de gran fiesta. El Ayuntamiento, en nombre del pueblo de la Coruña, descubrirá una lápida colocada en la casa donde vivió y escribió páginas inmortales aquella mujer ilustre que se llamó la Condesa de Pardo Bazán.

La lápida, proyectada por D. Julio Wonenburger y construida en sus talleres, es sobria y elegante. Sobre un fondo de mármol hay, a la izquierda del espectador, un pórtico de estilo clásico que encierra el retrato de la insignie dama, en medallón sobre las armas de su casa, todo ello fuido en bronce. A la derecha, también en bronce, está el escudo de la Coruña, y en el centro de la lápida esta inscripción: A la Condesa de Pardo Bazán, el Ayuntamiento de la Coruña: 1923.

Por la Alcaldía se han circulado las invitaciones para concurrir al acto, que se celebrará a las doce y será de solemne solemnidad. El alcalde ofrecerá el cariñoso recuerdo y la familia lo aceptará y agradecerá por boca del primogénito de la eximia coruñesa.

El pueblo, este pueblo que al morir Emilia Pardo Bazán supo realizar en su honor uno de los actos más solemnes y efusivos que se recuerdan en la historia local, acudirá en masa para presenciar la ofrenda, que es suya por ser de su Ayuntamiento.

En la Coruña están para asistir a tan efusiva demostración los tres hijos de la preclara señora: la marquesa de Cayalenti, la señorita Carmen Quiroga y Pardo Bazán y el conde de la Torre de Celis. Este último abrirá por la tarde a sus amigos las puertas de las Torres de Meirás, verdadero museo que guarda mil recuerdos de la gran polígrafa, donde se celebrará una fiesta a la que están invitadas centenares de personas.

EN LA ESTACION DE MISO

UN HOMBRE MUERTO POR EL TREN

Anteayer tarde ocurrió en la estación de Miso, de la línea del Ferrocarril de Ferrol a Betanzos, una sensible desgracia.

Cuando el tren que sale de Ferrol para la Coruña a las cinco se puso en marcha, un viajero, muchacho de 20 años, vecino de Orense, llamado José Mera, que pasaba la temporada veraniega en Puente do Porco, intentó subir a uno de los coches, lo cual pudo haber hecho antes, pues para ello tuvo tiempo sobrado. Al tratar de poner el pie en el estribo resbaló y cayó al suelo con tal desdicha que le cayó el arroll y le destrozó la cabeza, magullándole además todo el cuerpo. El infeliz quedó muerto en el acto.

La horrible desgracia produjo en cuantos la presenciaron una impresión dolorosísima.

El cadáver del infortunado joven fue levantado por el Juzgado del término municipal de Castro y conducido al cementerio para practicarle la autopsia.

EN EL APEADERO DE ABEGONDO

FIESTAS POPULARES

Las distinguidas familias coruñesas que se hallan veraneando en el apeadero de Abegondo y que forman una animada y numerosa colonia, se proponen celebrar el próximo domingo varios festejos que amenizará una sección de música alternando con el clásico organillo.

El programa no puede ser más atractivo.

Habrán iluminaciones a la veneciana, verbenas, bailes campesinos, diversidades cuecas, fuegos artificiales y otros regocijos populares.

Invitados por los entusiastas organizadores se proponen concurrir muchas personas de la Coruña a la gran gromería.

UNA CORROBORACION

La teoría de Einstein

Como se recordará, una de las consecuencias de la teoría de Einstein, es que la luz debe ser desviada por la atracción de la materia.

Esto debe ser visible para la luz de las estrellas, la cual debe sufrir variación en su trayectoria al pasar por las proximidades, por ejemplo, del Sol.

Por eso eran esperados con impaciencia los resultados de los experimentos realizados durante el eclipse de sol de Septiembre de 1922, momento en que se pueden fotografiar las estrellas que se ven en las cercanías del sol.

El académico francés Mr. Amy ha comunicado a la Academia de Ciencias la Memoria del eclipse presentada por Mr. Campbell, jefe de la misión astronómica americana en California.

Resultado de esa Memoria que lo previsto por Einstein se ha verificado exactamente.

EL TIEMPO

Hizo ayer su buen calorillo de 24 grados por 15,5; el cielo estuvo claro, soplo viento flojo del Norte y el barómetro bajó de 767,9 a 765,9 milímetros.

El Observatorio anuncia la continuación del régimen.

Mareas: Pleamar, a las 14,55; bajamar, a las 8,52 y 21,13.

SUCESOS EN LA REGION

SUICIDIO FRUSTRADO
En Villagarcía intentó suicidarse anteayer Ramón Marín López, minero, natural de Rubián, en la provincia de Lugo. Unos obreros lo hallaron tendido en una charca de agua, con la cabeza ensangrentada, y a su lado una pistola.

Trasladado al cuartel de la Cruz Roja, fue asistido por dos médicos, que le aplicaron una herida de bala con orificio de entrada por el oído derecho. El proyectil atravesó la apófisis mastoideas y se alojó en la masa encefálica.

En vista de la gravedad de su estado le fueron administrados los auxilios espirituales.

Se le encontró en las ropas una carta dirigida al juez en la que dice que se suicida porque está enfermo de tuberculosis pulmonar.

INTENTO DE HOMICIDIO
Al dirigirse al trabajo, en la mañana del lunes, un capataz de la fábrica de Cerámica que en la parroquia de Campaña, Ayuntamiento de Valga (Ourense) tiene instalada los señores Escudero y Compañía, salió de entre unos matorrales el operario de la misma fábrica Andrés Villar, alias "Muñeiro", y sin mediar palabra alguna le deserró tres tiros de revólver a boca de jarro, sin que afortunadamente le alcanzara ninguno.

La agresión dicen que obedece a que dicho operario, en la tarde del sábado le había robado al capataz unas fichas que en la Dirección de la fábrica dan por cada vagoneta de arcilla que extraen, y por haberle amonestado le juró que había de matarlo, amenaza que hizo en presencia de los demás obreros de la fábrica mencionada.

UN JOVEN AHOGADO
A las siete de la tarde del miércoles porocido ahogado en el punto conocido por Mollabao (Pontvedra) el joven de 14 años de edad José Cordal Lloer, hijo de Adonación Lloer.

El padre de este muchacho se halla en Méjico desde hace algunos años. José Cordal había ido a bañarse a dicho lugar con otros jóvenes de su edad que al observar que aquel se ahogaba comenzaron a gritar.

Acudieron otras personas, pero cuando el muchacho fué sacado del agua ya estaba muerto.

En el lugar del suceso se presentó el Juzgado de Marina, ordenando el traslado del cadáver al cementerio.

UNA CARTA

LA PLAYA DE RIAZOR

Suscriba por dos señores que dicen ser forasteros, recibimos una extensa carta en la que se comentan y critican las medidas acordadas por la autoridad para el régimen de la playa de Riazor.

Comienzan diciendo nuestros comunicantes que, sin duda en años anteriores, la playa debió de ser un *relajo*, cuando ahora se adoptan resoluciones tan severas y el Ayuntamiento hace dejación de sus funciones de guardador del decoro y la decencia pública para entregarlas a otra autoridad.

Añaden que en ninguna playa del mundo se prohíben las tertulias ni se obliga a los bañistas a permanecer encerrados en las casetas o lanzarse al mar inmediatamente que se han vestido el bañador; que, especialmente las señoras, han disfrutado y disfrutan en todas partes de amplia libertad para bañarse como y cuando se les antoja, sin que por ello sufran quebranto la moral ni las buenas costumbres y estiman que las órdenes dictadas son "verdaderamente asombrosas" pues en los días que llevan en la Coruña no han visto en la playa nada que justificase ni con mucho el rigor que ahora se emplea.

Terminan aconsejando a la municipalidad que no espante a los forasteros con medidas sin precedente y que emplee todo el rigor en lograr que la playa este limpia, pues las señoras que desean bañarse sin la presencia de curiosos, ya tienen un lugar reservado, lo cual indica que las que no van a él es que gustan más de hacerlo donde hay tertulias mixtas.

Recogemos las manifestaciones de nuestros comunicantes y les explicaremos como antecedente de lo que ocurre, que el año pasado, fueron los primeros en pedir al Ayuntamiento que pusiese freno a las expansiones de unos cuantos muchachos aficionados a tirar su buena figura ante las señoras con un desenfado rayano en la grosería y la pesadéz.

Medio en el asunto el comandante de Marina, autoridad digna y enérgica a quien tiene mucho que agradecer la Coruña, las cosas entraron en orden y todos quedamos satisfechos, haciéndolo así público.

Ahora parece ser que los encargados de estos servicios, puramente policíacos, revan las cosas tan a rajatabla que no dejan ni tomar aliento en la playa.

Y es que la rigidez de una consigna no oncia en estos menesteres y lo que es la bien en momentos de excepción tiene sus peligros en la vida normal y corriente.

Por eso lo discreto sería que el Alcalde, agradecido como es debido al celo y la excelente actuación del digno comandante de Marina, recabase para su autoridad el cuidado y policía del balneario municipal, toda vez que han cesado las circunstancias excepcionales que aconsejaron la intervención de la Marina, que tiene a su cargo servicios más importantes para el bienestar de la ciudad que el de velar por la compostura en la playa.

Hecha queda la indicación, valga por que valiere y en la seguridad de que ambas autoridades, de acuerdo, han de resolver lo más conveniente para satisfacción de todos.

Y, por cuenta propia, reiteramos el ruego de que se extreme la limpieza de la playa, que bien lo ha menester.

LA INMIGRACION EN LA ARGENTINA

El periódico "La Nación", de Buenos Aires, publica el texto de las modificaciones a la ley sobre inmigración, propuestas a la Cámara por el Gobierno.

Ocupa dicho proyecto una página entera del citado periódico, y se extiende en minuciosos detalles sobre cuanto se refiere a la reglamentación de la inmigración.

Entre otras cosas, establece el proyecto que para poder entrar en la Argentina deberán los inmigrantes proveerse de los siguientes indispensables documentos: certificación de nacimiento, matrimonio, divorcio, viudez, penal (del cual resulta no haber cometido ningún delito de los considerados comunes), de buena conducta (en que conste la profesión u oficio), declaración de medios de subsistencia, y certificado especial de vacunación contra la viruela y pasaporte con fotografía.

La Dirección de Inmigración queda autorizada para no permitir la entrada a los extranjeros de mala conducta, dedicados a la prostitución o traficantes con la misma, y los jueces podrán expulsar a los extranjeros que, dentro de los dos primeros años de su residencia, sean condenados por dichos delitos.

El proyecto hace personalmente responsables a los capitanes de los buques por el transporte de los indeseables, y se reserva el Poder Ejecutivo el derecho a suspender la inmigración en determinados casos.

DEL GOBIERNO CIVIL

En el gobierno civil se recibió ayer una orden telegráfica para que se traslade a Barcelona urgentemente al inspector de primera clase del cuerpo de policía en esta capital, D. Manuel Araguas Luque.

Recibieron también el título de corredor de comercio a favor de D. Julio Reguera Rodríguez, de Santiago de Compostela, y una real orden ascendiendo a suboficial del cuerpo de seguridad, al sargento D. Manuel Herber Fernández, que presta sus servicios en la Coruña, continuando en la misma plantilla.

DEL GOBIERNO CIVIL

En honor a Nuestra Señora, patrona de aquel pueblo y de San Roque, se celebrarán en el pintoresco Ayuntamiento de Cambre grandes festejos los días 14 al 18 del corriente.

Habrán dianas y alboradas, función solemne con sermón y procesión, bailes, cuecas y otras diversiones, verbenas con iluminación a la veneciana, fuegos de artificio y globos.

La fachada de la iglesia parroquial lucirá una artística iluminación.

Los días 15 y 16 se hará una excursión al solo de la feria.

VIAJEROS

Está en la Coruña con su señora el jefe del almacén de "La Papelera" en Madrid, D. Miguel Arenaza.

Regresó de Silleda el interventor de Hacienda D. Marcelino Vázquez.

De Astorga, D. Domingo Nielo.

Estuvo ayer en la Coruña nuestro corresponsal en Miso D. Miguel Franco Ares.

Saló para Ordenes D. Maximiliano Linares Rivas con su familia.

Llegó de Santander el exgobernador civil de Barcelona D. Valentín Sánchez de Toledo.

De Madrid, D. Alonso Escudero y su familia.

De Madrid también, el laureado pintor D. Francisco Llorens con su familia.

De Muga, D. Manuel Balboa y su familia.

De Santiago, D. Jacobo Varela de Elma.

LA VERBENA DEL "SPORTING"

Como si hoy ya fuese mañana

Esta noche celebra el Sporting Club su verbena. Desde hace mucho tiempo suele ser este un gozoso acontecimiento de todos los veranos. Una semana antes de la fiesta comienzan los preparativos en el espacioso parque, y las muchachas fragran su inocente plan de seducción, que ha de convertir en diabólica red el bordado parterre de largo flico. Y al fin, cuando la noche de la verbena llega, se llena el parque de esa luz opaca que filtran los farolillos, alborota la charanga, se producen en torno a las mesas de la cena las carcajadas de los postres, giran los caballos del tío-vivo y las ruedas de las tómbolas, junto a los puestos de flores y baratijas escandalizan los argañillos, sube a confundirse con el temblor de las estrellas el breve chisporroteo de las cohetes, y entre la multitud, cada cual busca la alegría que codicia o vive de su nostalgia. Después, unos párrafos de amena literatura y una larga lista de nombres femeninos en los periódicos de la localidad. Todos los años es igual modo.

Ayer tarde eran los Sres. Calvo y Montel quienes dirigían una cuadrilla de carpinteros, pintores y electricistas encargados a la tarea de disponer convenientemente el parque. Una doble arca de sostenimiento un toldo de red y farolillos japoneses, rodea el *shating*, desde el centro del cual irradian en todos sentidos una intensa e inverosímil lela de estilo mozárabe flanquean la marquesina, tras de la cual tienen ya emplazamiento los diversos puestos de atracción. El comedor, al aire libre, en el bosquillo del fondo, y sobre la palmera que da frente a la marquesina—la primera rodeada de bancos que tan dulces secretos guarda—una enorme mariposa de alas brillantes.

Aunque faltaban el hechizo nocturno, la muchedumbre, la música, las voces y las risas, bien pudiera dar la imaginación al deseo la emoción de la fiesta, y suplirla tal, y aun mejor, que cuando la realidad llegue. Y fuera mucho más grato hablar de ella como si ya hubiese pasado; reservándose luego el derecho de defender con la ausencia lo imaginado de lo verdadero. Porque yo sé deciros que de todas las fiestas puede hacerse el mismo encomio y todas dejan un poquito de melancolía en el ánimo, como si en ellas no hubiésemos hecho sino rogar apenas el fantasma que nos vagaba nuestro vago anhelo de felicidad.

Para tí que el año pasado llevabas aun derramado el pelo sobre los hombros, para tí que empiezas a ser mujer y vas por primera vez, este consejo de quien, escarmentado en cabeza propia, sabe ya un buen puñado de mentiras: lleva contigo la alegría que ambicionas y no la cedas a los demás. Porque si no te acompaña no has de encontrarla allí, y nadie, ni el corazón más generoso, podrá darte como llevas las flores entre el pelo y el pañolón en torno del talle. Y diviértete, alenta a tí misma, sin cuidarte demasiado de lo que esperes encontrar. Yo, que puedo hablar de la fiesta como si ya volviese, te aseguro a tí que la conocerás esta noche, que no se parece en nada a lo que has imaginado, y que si mañana oyes a alguien referirse a ella crearás que no estuviste allí, sino en lugar distinto.

Seguramente, a tí, que vas por primera vez, yo, que estuve tantas otras, no habré de verte esta noche; pero podría decirte, cuando la fiesta sea solo un recuerdo, con qué ilusión llegaste y con qué verdad saliste de los jardines, un poco fatigada, con los pies doloridos de bailar y sobada la seda del mantón. Acaso vayas a sentarte también bajo las anchas hojas de la palmera, en el sitio donde antes que tí se sentaron las demás, y oyes las mismas palabras eternamente repetidas, sin sospechar que más tarde, tal vez el año que viene, en una noche semejante a la de hoy, no has de sentir la más leve inquietud si miras al lugar en que estuviste. Yo te diré hoy, como si ya fuese mañana; Era el parque un prodigio al amparo de la noche. Temblaban las luces entre los árboles y las lucernargas en las corolas de las flores. Olla a rosas, a mujer elegante y el aire pasaba al través del jardín con un aletear de seda, María Estalita, bien ceñido el mantón y la cabeza erguida, avanzó con arrogancia de emperatriz. Margarita era, en lo gentil y en lo hermosa, mucho más tentadora que la duquesa de Anger con fuegos. En los corones ones de Elena, había un centelleo de diamantes bajo el sol. Y lo has íria nombrando a todas, unas tras otras y tí, si ya fueses mañana, me crearías de buena fe, aun cuando yo no me hubiese fijado, muchísimo más de lo que puedo haberlo hecho hoy. Aunque alguien te dijese que ni siquiera había estado allí.

Lo que desde luego he aprendido es que resulta muchísimo más fácil el oficio de cronista de la fiesta antes de ir a ella, que después, cuando uno vuelve para decir estas mismas cosas, defendiéndose del sueño.

COSAS DE LA VIDA

Tiempo ha que no ocurría la celebrada y clásica avería de la prensa local en la española capital y que suele surgir en los instantes en que se esperan nuevas importantes. No hay peligro ni miedo de que el suceso ocurra si el noticiero del día es que un pobre vecino de Toledo se cayó de la barra o cualquier semejante tontería.

En estos casos la telefonía está lista y corriente y suele funcionar perfectamente. Pero si hay anunciado un revoltijo el teléfono cae a plazo fijo.

Se juntaban ayer los rabadanes para acordar los planes a seguir en la tierra marroquí, que tan bien se gobierna desde aquí.

Y aunque van años y años de sufrir desengaños, al público no basta la experiencia y siempre hay impaciencia por ver lo que promete después de la reunión, el Gabinete.

Esta es, precisamente, la ocasión en que viene a surgir la interrupción, y la gente, encamada, supone que la cosa es preparada y que ocurre algo serio dentro de la Nación, que quiere "reservar el ministerio de la Gobernación."

La interrupción actual, ¿es de intento o casual?

Es bien de madrugada y los alambres no nos dicen nada. Avería total, ocurrió en Palencia nos dijo la Central y estamos esperando con paciencia sin cerrar la edición por si mejora la telefonía. (dice esta boca es mía) y manda de una vez el noticiero.

NOTAS MUNICIPALES

Ayer mañana se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Ensenche, despatchando asuntos de trámite.

La Asociación del magisterio oficial de la provincia, envió al alcalde una comunicación, agradeciéndole que hubiera puesto al corriente a los maestros, en el pago de las subvenciones para el estudio de sus escuelas.

UTIL Y DULCE

EL PRESTIGIO DEL BAILE

En una publicación leemos datos curiosos que parecen recogidos por el príncipe Basilio de El conde de Luxemburgo, ya que hacen una calurosa defensa de la danza.

El baile es un ejercicio que no sólo regula las amistades y acrecienta la simpatía, sino que también sirve para la conservación del organismo humano y la prolongación de la vida.

Es histórico que cuando Luis XIV fundó la academia de baile, hizo constar en el acta de la fundación que el baile a sólo era útil para conservar la esbelta de la figura, sino como preparación para la guerra.

La pretensión del rey que citamos en la hemos visto nunca justificada; pero sin embargo es cierto que los maestros del baile han alcanzado una longevidad muy envidiable.

Y esto es tan verdad, que según las crónicas Gaetan Vestris murió a los 107 años; Petitpas iba a cumplir 96, y su hermano que fué maestro de baile en Petrogrado, ha llegado también a edad avanzada.

Francisco Larante, que hizo su carrera en Italia, murió en 1902, pocos días después de cumplir 100 años.

Se había retirado a los 65, vivía en una aldea al lado de Rouen, y gozaba de perfecta salud.

Nunca supo lo que era un dolor de reuma ni una mala digestión; conservó hasta sus últimos días una agilidad extraordinaria.

Todo ello prueba que el baile prolonga la vida y evita una vejez molesta y quejumbrosa.

Gaetan Vestris celebró el quincuagésimo aniversario de su debut a los 61 años, siendo ovacionado por las filigranas que en sus maravillosas piruetas hizo.

Algunos escritores opinan que a este artista se debe la invención de la polka; pero hay razones expuestas por autoridades en materia de baile; que aseguran que el origen de la polka fué el siguiente:

Una sirvienta de nacionalidad austriaca, cuando terminaba sus quehaceres domésticos, para evitar el tedio y pasar el rato distraída, se ponía a bailar, cantando al mismo tiempo un motivo musical del Norte de su tierra.

La sorprendieron sus amos en este ejercicio; le invitaron a la sirvienta a que le ejecutase en presencia de un amigo de la familia, que era el músico Verdua, quien tomó nota de los compases y del paso.

Transcurrido poco tiempo, la danza empezó a bailarse a principios del año 1830, y cinco años después se bailó en Praga, donde fué bautizada con el nombre de polka, que significa medio paso, puesto que en tcheco "polka" significa amado.

Después fué importada a Viena en 1839, donde alcanzó gran popularidad, y al siguiente año se estrenó con éxito en el teatro "al Odéon" de París, recorriendo triunfalmente Europa entera.

Si quieres alcanzar, lector amigo, una edad bastante avanzada, baila y baila bien, sin hacer caso de los bailes hoy en moda, que solo tienen el nombre de danza, porque se mueve el cuerpo; pero no son los propios para alcanzar larga vida, ya que solo son útiles para estar en la polka, la mazurca, el schotis, es decir, lo verdaderamente "activo" del baile, y no lo que asemeja a movimientos dislocados de un histerismo perverso.

CONCURSO DE TIRO

Ferrol 10 (19. h.).
En el concurso de tiro celebrado en la playa de Cobas por las fuerzas de Intan-

LA EXPOSICION CANINA

Hoy, sábado, a las siete de la tarde, se dará por terminada en la Papelería Garaybarra, Ter. 60, la inscripción de ejemplares para la que ha de celebrarse el miércoles, jueves y viernes próximos.

La exposición tendrá efecto en el jardín del Instituto Da Guarda y los perros se presentarán a las cuatro de la tarde para ser retrados a las siete.

Como declamos ayer, varios expositores presentarán elegantes instalaciones, y uno de los perros, traído de Canarias, será instalado en una columna, por lo admirable que es.

UN HOMBRE GALANTE

Anoche se presentó en la calle del Pápagayo, 14, donde vive María Romero Gómez, un individuo llamado Manuel Collazo, que intentó apoderarse de una cantidad de dinero que la interesada llevaba en el bolsillo del delantal.

Forcejaron ambos y Manuel con una navajita dio a María un corte en un dedo de la mano derecha, causándole además una contusión en el ojo izquierdo.

La lesionada fué atendida en la Casa de Socorro y Manuel Collazo se dio a la fuga, acompañada, al parecer, de 13 pesetas, cuya falta notó María.

Banco de la Coruña

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un premio de 1.000 pesetas.	Veinticinco premios de 20 pesetas.
Cinco premios de 100 pesetas.	Cinco premios de 10 pesetas.
Cinco premios de 50 pesetas.	Cinco premios de 5 pesetas.

Solamente disfrutará de este beneficio las libretas que durante el semestre hayan con servado un saldo superior a DOSCIENTOS PESETAS.

CURIOSIDADES

LA PANACEA UNIVERSAL

Según dicen algunos periódicos de París están produciendo gran sensación las curaciones que practica el profesor norteamericano Mr. Carlos Muntzer, recién llegado a aquella capital, calificándose de verdaderos milagros los resultados que ha obtenido con los pacientes que se han sometido a sus procedimientos curativos.

El sistema que principalmente utiliza para devolver la salud a los enfermos es el de corregir los defectos de respiración, por considerar que la mayor parte de las dolencias se tienen al deficiente modo de utilizar los pulmones.

Con este procedimiento, y apelando al mismo tiempo a la autosugestión, ha logrado el ya célebre profesor americano curar durante los diez últimos años a miles de personas. Además, ha fundado en diversas poblaciones de América 60 sociedades Nulife.

Entre las personas curadas figuran el famoso cantante Tilla Rufo, que padecía una pleuresía; Mr. Raymond Hillecock, Mr. Oliver Moroso, y el célebre Eurioco Caruso, lo cual causó gran sensación en toda América.

Según ha declarado al redactor de *The New York Herald*, su sistema consiste en el empleo del agua caliente antes y después de cada comida y respirar profundamente, porque la respiración es la curación.

No hay persona a quien no haya curado—dijo—y jamás he cobrado un solo centimo por mis consultas. Soy un hombre rico y estimo como un deber el prestar mis conocimientos en beneficio de mis semejantes.

El redactor de otro periódico de París entró en el despacho del profesor al mismo tiempo que lo hacía un hombre que iba doblado, apoyado en un bastón, con la pierna derecha en arco y las manos atrofadas, el cual había visitado a todos los especialistas del mundo sin lograr que le curasen.

Mr. Muntzer le hizo sentarse. Luego le colocó una mano sobre la frente y con la otra le robó la parte posterior del cuello, al propio tiempo que le soplaban los ojos.

Después le movió la cabeza de derecha a izquierda, a pesar de que los músculos se oponían y se le hinchaban las venas al paciente; le puso una mano en la rodilla y le mandó que respirase profundamente. Este ejercicio duró unos veinte minutos.

El hombre entonces pudo ponerse en pie y erguirse rígido; estiró la pierna enferma y escribir fácilmente con aquella mano que antes no podía manejar. Su rostro adquirió la coloración de la salud.

Luego fué objeto del tratamiento una señora que padecía de sordera. El curandero le puso una mano en los ojos, asiendo por el brazo izquierdo, y usando de él como de un teléfono, le preguntó: ¿Cómo se llama usted?

La señora contestó al punto: —Betty.
La operación había durado diez minutos.

Gran Academia de Bailes Modernos

Terraza del «Atlantic Hotel»

Profesoras: **Les Herrambul**
Enseñanza rápida de FOX, SHIMMY, TANGO y PASO DEL CAMELLO

Sucesos en la Provincia

ENFESTA.—En la parroquia de Barciela se incendió hace pocos días un monte, quemándose las leñas en una extensión de dos hectáreas.

NOYA.—Como autores del hurto de cien pesetas al vecino de la parroquia de Río, José Marín, fueron detenidos Manuel San Martín y Manuel Palillo.

VIAHARTO.—En la parroquia de Treos fueron el miércoles último, Daniel Pérez Suárez y Luis Román Blanco.

Este resultado de lesiones en la cabeza, de pronóstico reservado.

El agrorista fué detenido.

SANTA COMBA.—Fue denunciado al juez del término la vecina del lugar de Salgueiros Dolores Cordero Romero, que en ruta con María Jesús Feares, le causó contusiones con una piedra.

MURGO.—En la parroquia de Serres y de una obra de la que se encargó Ramón Martínez Ochoa, robaron en la noche del miércoles último varias herramientas de carpintero.

Se ignora quiénes sean los ladrones.

PAGINAS SELECTAS

FILANTROPÍA

El corral está quieto. Abajo, en el valle, al disiparse la neblina, vense las líneas morenas de los surcos que van naciendo tras de los lentos bueyes cobrizos. El sol centellea en las bardas, y la brisa propaga el tibio olor del heno tan deliciosamente, que una vaca alza el testuz, copia un instante en sus anchos ojos expresivos todo el paisaje, y dilata las narices en un mugido de fruición. Una gallina que picotea entre sus patas, le dice entonces:

—Podemos estar contentas, hermana mía... hermana mía en maternidad; el hombre, grande, hábil, único de entre los animales que sabe sonreír y servirse de utensilios, nos debe casi a diario «una preciosa vida». Pensabas en eso al verlos afanarse allá abajo, ¿verdad?

—Sí. Mucho le damos; con la leche de mis ubres y con tus huevos, puede alimentarse el más fuerte de perfecto modo... Con menos gula y más gratitud, no necesitaría de nuestra pobre carne.

—¿Qué importa! Hemos de considerar la vida, que es preciso perder al fin, como el máximo sacrificio? No, tú le das el nutritivo líquido, que acendran tus entrañas para tus hijos, y yo les doy mis propios hijos en germen. Tal es nuestro destino... Todos los animales vamos hacia el hombre como van los ríos hacia el mar.

—Hablas hoy bien... Otros hermanos nuestros le dan piques para el abrigo y el lujo, plumas para el ornato, música para el regalo, comodidad para los viajes; pero tú y yo le otorgamos los dones elementales y fundamentales de que no podrá prescindir nunca... A nosotros podría librarnos de toda crueldad...

—El hombre no es cruel.

—¡Ah! Tú hablas así porque no sabes... Pasas de la vida muelle a la muerte en un minuto... Aquellos bueyes que aran en el llano, fueron un día toros feroces; uno de mis hijos, que volvió del 400 gracias a su cobardía, me ha congado su terrible estúpido ante la muchedumbre irriada, ebria de sol, de sangre, su dolor frente a las burlas de una forma excitante y furtiva; su impotencia ante las heridas causadas por grotescos centauros, y el sufrimiento de sus vértebras, que erujieron en vano para evitar dos lameantes cantaridas... Sí, el hombre es cruel.

—Acaso todo ese valor sea imprescindible... ¿Qué comprendemos nosotros de sus designios? Yo he visto al amo, el día en que su hijita—aquella que nos acarcinó—murió, mesarse los cabellos, y levantar los puños contra el cielo llamando crueles a los dioses, padres del sol, del aire y de la vida... ¡Y hoy vuelve a reír y a ser dichoso sin acordarse de la que está bajo tierra!... El es nuestro Dios y nada sabemos. Tu leche es suya y mis hijos, antes y después de nacer, suyos son... Madres nacimos.

—Madres nacimos, es verdad; madres con toda su grandeza y su servidumbre... Más servidumbre que grandeza.

—Y en esa inferioridad está nuestra superioridad y nuestro orgullo... Madre quiere decir abnegación, sacrificio, riesgo... Todo hijo es un vaso en donde la madre quisiera vaciar la propia vida sin reírse ni una gota... Dijiste bien. Olvidas mis irrelevantes palabras. Me has dado una lección de cordura. El hombre es justo.

—Más que justo, porque nosotras en nuestra ignorancia no sabemos interpretar. Es bondadoso y, a veces, hasta se curva para descender a nosotros y dulcificar los obstáculos del camino y cultivar los males y poner su inteligencia al servicio de nuestro instinto. Los osos no han hecho tanto por él como él por nosotros.

—Es bueno, sí; es un hijo que a veces nos parece algo lírico, pero siempre bueno, siempre querido mientras más sacrificios nos exige... Y además nos proporciona el supremo orgullo de ser madre de dioses.

En la olorosa quietud del corral entran en este instante dos hombres. Uno es alto, recio; el otro menudo y bisofo. El alto, que parece por su porte el amo, hosteza y dice:

—La vaca ya está vieja, Julián... Hoy que desbucarse de ella, aunque sea para el matadero... ¿Ves? Se seca por días y tiene las ubres flojitas... ¡Ah!, aparta esa gallina... O, si no, cógela; va a venir a quedarse esta noche la señorita que tú sabes, y mañana a los dos nos sentará de perlas un buen pucheró.

A. HERNANDEZ CAJA.

La «charlotada» del domingo

Ya están en los corrales de la Plaza los magníficos becerros con los que se han de entender los valientes y graciosos artoles zaragozanos. De su bravura y maño podrá juzgar hoy el público, por permitirse la entrada en la Plaza, de cinco a siete de la tarde. La fiesta que se organizará a la terminación de espectáculo será amenizada por la brillante banda del Hospicio, que para ese objeto se situará en la meseta del toril.

Ayer se repartieron los prospectos, en los que se consigna que el precio de la entrada, sin distinción de sol ni sombra, es de 2 pesetas y 3 el de las barreras y delanteras de grada.

Dado lo barato de los precios y el amento del festival la Plaza estará abarrotada. La taquilla estará abierta desde hoy, sábado, de once a dos de la tarde, y de cuatro de la tarde en adelante.

DEPORTES

Concurridísimo ha de verse hoy el hermoso parque de Riazor con motivo de celebrarse el «primer» de los *matchs* que con el soberbio equipo del *Racing Club de Mieres* concertó nuestro *Real Club Deportivo*.

Sobradamente conocido el valer del *team* asturiano, que además presentará su notable once reforzado con valiosos jugadores del *Deportivo* de Oviedo y *Racing* de Sama, y dispuesto el *team* local a insistir en continuar su magnífica actuación en esta temporada, podemos asegurar que el *match* de esta tarde habrá de resultar interesantísimo.

Este dará comienzo a las seis en punto y se extenderán localidades durante la mañana en el local del *R. C. Deportivo*.

A los toros en Pontevedra

Hay animación para la corrida de toros que se celebrará en Pontevedra el próximo domingo. De la Coruña se supone a concurrir mucha gente aficionada. Para el viaje no faltan medios rápidos y cómodos.

Los dueños de automóviles de alquiler de la Coruña han hecho público que con el fin de facilitar a los excursionistas un buen servicio, pondrán a disposición de los viajeros magníficos automóviles, de siete plazas, «Hudson» y «Buick» al precio de 45 pesetas, incluido cubierto de seis pesetas en el HOTEL PALACE, o sea 150 pesetas más económico que en los automóviles de línea.

Los avisos se reciben en el «Café —café Nuñez», de la Coruña.

LA PESCA

Los vapores pesqueros trajeron ayer 2.000 bollitos que se vendieron a 0'81 a 1'17 pesetas el kilo; 23 medidas de chicharro, de 16 a 20 cada una; 40 de relanzón, de 6; 80 de verdel, de 2'85 a 3'25; 70 cajas de merluza, a 2'75 el kilo; 48 de besugo, a 0'95; 46 de pescadilla, de 0'80 a 1'50; 80 de gallos, a 0'40; 30 de chicharro, a 0'20; 20 de bacalao, a 0'80;

Teatro Linares Rivas. -- EMPRESA MENDEZ
Cinematógrafo Selecto
HOY -- ESTRENO -- HOY
de la bellísima producción española, inspirada en la vida de un célebre torero, titulada:

MILITONA

Según la famosa obra de TEÓFILO GAUTIER

Sobria presentación escénica y espléndidas fotografías de los más hermosos lugares de Madrid, Sevilla y Granada. Irreprochable interpretación a cargo de celebradas figuras de la pantalla, entre las que destaca su belleza y arte la protagonista, encarnada en

PAULETTE LANDAIS

Mañana: A las tres y media de la tarde

GRAN SESION INFANTIL

Próximo Martes:
AMOR LLEVA EL VOLANTE
Foy la deliciosa **OSSI OSWALDA**
Feliz intérprete de **LA PRINCESITA DE LAS OSTRAS**

Clínica Médico Quirúrgica

de los especialistas

D. Julio y D. Ed. López Lacarrère

Cirujía y enfermedades de ENFERMEDADES de OJOS, OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

Graduación de la vista

Consultas: de diez a una y de cuatro a cinco

Plaza de Orense, 2 - A, 1.º piso - Teléf. 600

BIOGRAFIAS GALLEGAS

CASIANO DE PRADO Y VALLO

Sabio ingeniero y geólogo, nacido en Santiago en 13 de Agosto de 1797. Desde su primera juventud sustentó las más liberales ideas; y por ello, así como por proposiciones y lecturas prohibidas fue encerrado en la cárcel de la Inquisición (14 Octubre de 1818), en cuyo calabozo número 5, permaneció por espacio de quince meses. A pesar de ello, aun formó parte de la Sociedad Patriótica creada en Santiago en 1820, y la defensa del sistema constitucional que sostuvo, incluso como miliciano, le valió la cruz y diploma de benemérito de la Patria.



PAULETE LANDAIS

Esta bella artista, nacida en Montmartré, cursó la carrera del teatro en el Conservatorio de París, pocos años después se dedicó a la ópera. Su esbelta figura, sus conocimientos y sobre todo su talento, le colocaron enseguida en primera línea y pronto fué admirada en varios films, entre ellos «Elle», «Vieille», «Félicité», «Artañ sur les Alpes», «Pauvre Petits»... y luego vino a España para trabajar bajo un sol que fuera el apropiado para no desentonar con el fulgor de sus ojos, tan españoles como abrasan, tan andaluces que acarician y tan gallegos que adormecen.

Porque así son los ojos de Paulette Landais: gitanos y soñadores («Milton»); tímidos y prometedores («Maruxa»). Es, en fin, la mujer española y por qué siente el arte español, fué traída a España en donde ha impresionado a «Milton», recorriendo Madrid, Sevilla y Granada. Quién no dice que es madrileña, cuando se dirige en la ópera, amanuense por la calle de Alcalá a dar valor con su mirada y vozeta cuando sonríe al torero que la adora? Quién, viéndola en las gradas de la plaza taurina de la Corte, puede reprimir un oír? Quién mejor que Paulette, es capaz de llevar la penitencia de ocho dedos y qué mujer muestra más aire y contono, luciendo el airoso pañolón de Manila? Esta mujer al raspar los Pirineos cambió de alma.

Más tarde es en Sevilla y luego es en el jardín encantado de Granada (la única), en donde vemos a esta chiquilla, que la llamaremos ya por su nombre español «Militona». Seguimos sus pasos, menudos como de andaluz, observamos sus gestos, nos dejamos acariciar por sus risas, penetrando con ella en la divina «Alhambra» y en las sendas encantadoras del «Generalife», que se realizan sus predicciones de los últimos «zeques» y «abencerrajes», al profetizar que por un «valviera» a pasar «su sultana», «Militona» no lo afirma y nos lo confirma. Ella es la Zulma de los zaques y la Zoraida de los abencerrajes.

En fin «Militona» inspira el drama; a morir porque aquellos ojos ya no miran al torero; son sus fulgores, amores para otro y el desechado doncel quiere vengarse. Ocullo entre el follaje, espía a su amada que entregó el corazón a su rival y va a matarla; pero la mira, la contempla tan hermosa que el arma, venenosa que al suicidio, y huye azorosa, temerosa, que él que no temió jamás ante la fuerza... Y como no puede vivir sin ella, sin la luz de aquellos ojos, ante ella, dirigiéndola su última mirada, se deja empollar y muere en plena fiesta, ante el público alegre y jocosamente que no advina que fue la bella quien lo mató sino ella «Militona».

Ya sabes, amable lector, que «Militona» es «Maruxa» y que «Maruxa» es «Militona» y que ambas están encarnadas en una bella criatura adorable y encantadora que se llama Paulette Landais.

455 **Novelas de El Orzan**

La juventud de Enrique IV

EL REGICIDA

de PONSON DU TERRAIL

—En dónde estás? — preguntó Enrique III extendiendo las manos.

—A vuestro lado; soy incorpóreo e invisible. Como decía antes, Vuestra Majestad ha sufrido mucho, y por lo tanto, necesita descansar ocho días, y el aire puro de Saint-Cloud le sentará admirablemente.

—Es imposible; quiero castigar a los parisienses.

—El señor de Crillon y sus amigos se encargaron de ello.

Habría que auxiliarme, porque, según dice, está situado el Louvre.

—Hizo una salida y los sitiadores retrocedieron a la república, y las barricadas desaparecieron.

—Sería conveniente que le enviase tropas mil o mil quinientos suizos, por ejemplo.

—Vuestra Majestad obrará directamente guardando sus suizos. Son tropas escogidas, guardias preciosos, que las picas de los burgueses podrían echar a perder.

—dijo con mofa el alma del bufón; y el rey, al que no le gustaba que se burla-

de sus suizos, replicó:

—Estoy esperando tus consejos.

—Acójete a Vuestra Majestad que se encuentre en Saint-Cloud.

—¿Qué hará Crillon?

—Se encargará de los parisienses.

—Pero ¿y la duquesa?

—Si Vuestra Majestad quiere conservar una pluma y un pedazo de pergamino y escribir lo que yo dije, dentro de tres días no tendrá que preocuparse por ella.

—¿Qué quieres que escriba?

—Esto: «Hoy día de la fecha, nombro al señor duque de Crillon, gobernador de París, y le otorgo plenas potestades para instruir causa a los principes y otros rebeldes, y presentarla después al Parlamento».

—Y cuando haya escrito eso ¿qué pasará?

—Que Vuestra Majestad podrá volver a acostarse y dormir tranquilamente.

—No es posible que yo pueda escribir estando a obscuras.

—Pronto tendremos luz,—respondió el alma del bufón, y a espaldas del rey se oyó un ligero chisporroteo, y la vela que pagara para acostarse, se encendió como por magia. Miró el rey a su alrededor, y se pudo convencer de que estaba solo y que su bufón no era más que un espíritu, y, sin embargo, preguntó:

—¿En dónde estás?

—Aquí,—respondió la voz.

—¿Proceda del techo o del suelo?

—Esto era lo que no podía decir a punto fijo el rey, que podía figurarse que el alma del bufón se paseaba al mismo tiempo que hablaba, porque su voz parecía alejarse o acercarse, surgir a los pies del monarca o vagar por la cornisa, como era posible, pues, que dudara? Su bufón estaba muerto, y puesto que volvía de la

otra mundo para darle un buen consejo, debía seguirlo. En el velador, al lado de la vela, había pergamino y pluma, y la voz preguntó:

—¿Es la Vuestra Majestad decidido a obedi?

—Sí,—respondió el rey escribiendo, y cuando terminó preguntó:—¿Quién se lo llevará a Crillon?

—Yo, señor.

—Pero tú no puedes más que un espíritu.

—No importa... Vuestra Majestad se olvidó de poner su sello.

—¡Ah! Es verdad,—respondió el rey poniéndolo.

—Y de hacerme la promesa de pasar ocho días aquí.

—Me aseguro que Crillon no me necesitará.

—Para nada.

—Siendo así lo prometo, dijo el rey, y de pronto se apagó la vela.—¿Qué haces?—preguntó.

—Me marché... soy alma en pena... y no puedo andar más que de noche... se va a hacer de día... ¡Adios, señor... y que Dios os guarde!—contestó la voz que parecía irse alejando.

—¡Mauricio! ¡Mauricio!—gritó el rey.

—¿Qué me queréis, señor?—dijo la voz que se acercó mucho.

—Dime si le ha pasado algo a mi pariente de aguas.

—Sígue sin novedad, señor.

—Di que lo encien mucho.

—Adios, señor!—La voz se extinguió por completo y el rey llamó a uno de sus pajes, que dormían en la habitación inmediata. El paje se levantó y acudió con una luz, quedándose muy asombrado al ver levantado al rey. Este se aseguró ante todo de la aparición y del nombramiento de Crillon, y después regresó a su dormitorio y hasta murió debajo de la

camara, y en ninguna parte halló huellas de Mauricio, al que llamó repetidas veces.

—Está visto que realmente era un espíritu,—murmuró.—Pobre Mauricio y es una lástima, porque tenía realmente talento, y a veces daba muy buenos consejos; y tal vez la oración fúnebre que Enrique III dedicó a su bufón, y su metió tranquilamente en la cama.

XVI

—¿Qué había sucedido en París? El que entrara en la capital del reino de Francia a las diez de la noche del día en que ocurrió lo antes narrado, por cualquiera de las puertas de Bourdeille, Chailot, o Clarenton, habría presenciado un espectáculo por de más curioso y extraño.

Las calles estaban llenas de cadáveres y de barricadas; pedazos de vidrio cubrían el suelo, y por este corrían arroyos de sangre. Reinaba en todas partes un silencio sepulcral; el combate había cesado, y únicamente el Louvre estaba iluminado, como si la regia moneda hubiera querido dar una fiesta. ¿Qué había sido de los combatientes?

Los parisienses se tuvieron que refugiar en sus casas, sin que el Louvre cayese en su poder.

En una sola calle se notaba alguna animación; en la de los Clerigos, en la que en una de sus casas, en la del tendero Judelle, se veía un grupo de un centenar de hombres, que parecían dispuestos a defenderla. Entre los cascos del rey de Navarra, que habían establecido en ella su cuartel general, Enrique de Borbón no se hallaba sin embargo, allí, pues dejó a

por el que hemos derramado la sangre a torrentes la noche pasada, no se contentó en un estorbo para nuestros planes.

—Esa es la pura verdad.

—Esperemos el regreso de nuestro noble sajero.

—Hizo veinte años que estoy al servicio de los reyes de Francia, y no vi jamás ninguno tan irresoluto y tan débil como este. Si por desgracia regresa a París antes de tres días, volveremos a las andadas.

—Por fortuna no volverá,—dijo una voz desde el ático y Crillon se volvió y vio a Mauricio que entró sonriendo y dijo:—Desempeño admirablemente mi papel, y el rey me cree muy fiel.

—¡Muerto!—repitió asombrado Crillon.

—Sí, pero ante todo aquí tenéis, señor de Crillon, nuestro nombramiento,—dijo el bufón dándole el pergamino, y a continuación contó todo lo ocurrido, no sin entrevista, sino su conversación con el rey.

—Como no soy bruto,—dijo Crillon,—confieso que me cuesta trabajo comprender cómo estáis al lado del rey y le habláis, sin que él os viese.

—Me oculté, gracias al auxilio de un paje que es amigo mío, en un arco en el que el rey guarda sus ropas.

—Conformes, pero debió notar que la voz salía de allí.

—No, porque mi voz bajaba unas veces del techo y otras salía del suelo o de las paredes.

—Pues eso precisamente es lo que no puedo explicarme.

—Y, sin embargo, no tiene nada de particular,—contestó Mauricio, y su respuesta llenó de asombro a los que le escuchaban, porque parecía proceder del arcañón y no de la boca del bufón, que sonreía.

bujo y publicó en francés dos años más tarde: *Valdeón, Cain, la Canal de Trea, Ascensión a los picos de Europa* (1853); *De la fosforita y otras substancias fosfatadas* (1857); *Exposición de Londres* (1862); *Resena geológica de la provincia de Avila y parte occidental de León* (1862); *Fauna primordial de la zona cantábrica* (París, 1860); *Los terremotos de la provincia de Almería* (1863); *Descripción física y geológica de la provincia de Madrid* (1864) etc.

A pesar de su edad avanzada, en Junio de 1866 hizo un viaje a las islas Canarias, donde realizó una interesante excursión geológica. Allí adquirió la enfermedad que puso fin a sus días y que por menor que relatan sus biógrafos. No bien regresó a la Península fue acometido de una erisipela cancerosa que causó su muerte en 43 horas (4 de Julio de 1866), no dándole tiempo ni aun a clasificar y comentar los importantes materiales y datos recogidos en el Archipiélago canario.

Fue una suprema autoridad en materias geológicas, y su nombre es citado con admiración y respeto por los demás ilustres sabios franceses, ingleses y alemanes, pues su autoridad era reconocida como indiscutible en todos los centros científicos de Europa. Barrande, Verneuil, Chiappa y otros, las más entusiastas alabanzas; y modesto como sabio, rehusó siempre las pompas y vanidades oficiales. Poseía, sin embargo, la encomienda de la Orden del Cristo de Portugal; y poco antes de su fallecimiento le otorgó el Gobierno español la Gran Cruz de Isabel la Católica.

MANUEL MOLINA MERA.

EL PUERTO

Ayer entraron los vapores «Cronstadt», de Lisboa y escalas, la última Gijón, con gasolina; «Mardomingo 14», de Avilés, con carbón y «Arantzazu», de Vigo, con al. Fueron despachados: el vapor «Landro», para Ribadeo, y el velero «Pilar», para Camariñas, con carga general.

Crónica local

PÉRDIDA

Se gratificará a la persona que entregue una barrita de perlas con una medallita colgando perdida en el trayecto del Riego de Agua a la calle de Santiago. Entregar a la señora de Fernández, Santiago, 2.

Programa de las piezas que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará esta noche en el paseo de Méndez Núñez: «P.» y «F.», pasodoble; «Laporta»; «Fru Demotro»; intermedio; «García»; «Andalucía»; suite sinfónica; «Escobar»; «El regalo de boda»; «Serenata»; «Santillán»; «Batalla de flores»; fantasía militar; «Marin».

GRISON, es la crema mejor para el calzado. GRISON, conserva y suaviza el calzado como ninguna otra. GRISON da brillo como el charol y solo vale 0'65 pesetas caja grande. Venta exclusiva: *Eusebio Alvarez*, San Nicolás, 6.—La Coruña.

Manuel Sanés Samper maltrató ayer de obra al niño de 14 años Luis Pérez Suedra, siendo por tal motivo denunciado al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Mirar con desdén la palidez del rostro y la vista ojosa de la hija adolescente, es punible en los padres. Esas señales indican la evolución de un organismo que padece, que lucha entre la vida y la muerte: esas señales son las huellas de un próximo agotamiento y el surco que nos descubre la tuberculosis. En este caso, hay que recurrir a la medicina y valerse de sus descubrimientos científicos, y como uno de ellos es el reconstituyente Jarabe de Hipofosfitos Salud, aprobado por la Real Academia de Medicina, debe este emplearse seguidamente. Rechace el frasco que en la etiqueta exterior no lleve con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud.

A las diez y media de la mañana de ayer se incendió la chimenea de la casa número 48 de la calle del Riego de Agua. El fuego fué sofocado por los bomberos municipales.

Medias y Calcetines
La CASA GARCIA, Real 45, vende las mejores medias. No corren puntos.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
CALZADOS GARCIA. -- Real, 45

Por no haberse encontrado a los destinatarios se hallan detenidos en la Central de telegramos los siguientes despachos:
Para José Gómez Doval, capellán del Hospital de Caridad; Carmen Torrado Linares y Luis López, sin otra dirección.

Las flores cultivadas en la CIUDAD JARDIN, han sido premiadas recientemente con medalla de oro.
Sus cultivos especiales permiten dar cien plantas variadas por 10 pesetas y mil por 90 pesetas.
La exposición permanente puede verse en la casa

M. RODRIGUEZ
Cantón Grande, 12.—La Coruña

Publica el «Boletín oficial» de ayer la relación de los jurados elegidos por sorteo, para ejercer durante el año próximo en las causas del partido de Ordenes.

El mejor papel para fumar
«NOROESTE»
EN ESTUCHES DOBLADO
FINO EXTRA ENGOMADO

Dos amigos de París, por René Halzevroy; Poderoso caballero... por Gutiérrez Gamero; y Alma vasca, por José María Salavarría, de venta en casa de Lino Pérez.

Bicarbonato de Sosa
Torres Muñoz
EN POLVO Y EN COMPRIMIDOS
EL PRIMERO EN
Latas económicas a 6 pesetas
Pídase en farmacias y droguerías

Clínica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Ejea, número 1, esquina a la Plaza de Orensé.

De diez a una de la mañana

RIOJA CARDINAL

El mejor vino de Rioja
95 céntos. botella
DEPOSITO: San Andrés, 194. -- Casa Borrazás

Sección Religiosa

Santos de hoy: Tiburcio, Filomena, Susana y Rufino.
Item de mañana: Clara, Eusebio, Laria y Felisima.
Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Humidad, en la Orden Tercera.

COLEGIATA.—Todos los días misa a las ocho de la mañana.

SAN NICOLAS.—El domingo, como segundo del mes, se practicará en esta parroquia los ejercicios acostumbrados en honor de San Antonio, por la congregación paduana.

Al toque de oración se hará la exposición de S. D. M. se rezará el rosario y después la reserva con la bendición «el Santísimo».

CAPILLA DE SAN ROQUE.—Continúa la solemne novena en honor de San Roque, titular de esta iglesia.

Todo los días, a las ocho, se celebrará el santo sacrificio de la misa, rezándose la estación, rosario y novena con gozos cantados y bendición con el Santísimo.

El día 16, festividad del Santo, la misa de comunión también a las ocho; la misa del Voto de nuestro Cabildo Colegial a las diez y media, a cuyo efecto cantarán vespers solemnes en esta capilla a las cinco de la tarde del 15 y finalmente, a las once y media, se celebrará la función principal con exposición de S. D. M., que quedará de manifiesto a la pública adoración hasta las siete de la tarde, en que dará principio el ejercicio diario con sermón a cargo de un elocuente orador y terminará con la bendición con el Santísimo Sacramento.

SANTO DOMINGO.—Mañana, domingo se celebran en esta iglesia los cultos que mensualmente y en tal día están dedicados al Niño Jesús y a la Beata Inés. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general y por la tarde, a las siete y media, los ejercicios propios y acostumbrados.

SAGRADO CORAZON.—Mañana, domingo 12, la Congregación de las Hijas de María, celebra sus cultos mensuales. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general, y por la tarde, a las siete y media, los ejercicios propios y acostumbrados.

SANTA BARBARA.—Mañana celebra la Comunidad de este convento, la fiesta de su Santo fundador. Habrá misa rezada a las siete y a las ocho.
La solemne con exposición de S. D. M. será a las once.
Los ejercicios de la tarde serán a las seis y media y habrá sermón.

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: ninguno.
Defunciones: Juan Costa y Costa, dos meses, (diarrea verde); María Moure Cortés, un año, (coqueluche); Fernando Lopez, un año, (tuberculosis pulmonar); Carmen Cortés Fernández, un año, (meningitis bacilar); y Marcos Veiga Casal, cuatro años, (broncopneumonia).
Matrimonios: ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Ermitas María Josefa Rodríguez González, Carmen Seoane Mosquera, Manuel Lista Santos, José López Flórez, Ramón de la Iglesia García y Rosa Avelina López García.
Defunciones: ninguna.
Matrimonios: ninguno.

ADVERTENCIA

Desde ayer tarde quedaron interrumpidas las conferencias telefónicas con Madrid.

La central de Teléfonos avisó de que había ocurrido una avería seria entre Palencia y Madrid y que la comunicación era absoluta.
Por esta causa sólo hemos recibido, ya madrugada, a las cinco, una conferencia telefónica de la cual extractamos las siguientes noticias:

Desde las seis de la tarde hasta las ocho y media de la noche estuvo reunida la Comisión de responsabilidades.
El Sr. Silveira informó durante media hora, dejando sin contestar algunas preguntas que le hicieron varios vocales.
La Comisión negó a oír a varios señores que lo solicitaban por no tener relación sus informes con la investigación acordada por el Congreso.

La situación en Grecia es gravísima. En varias poblaciones se registraron motines con saqueos de tiendas y almacenes.
En Salónica constituyóse un Gobierno que organiza la lucha contra las autoridades.

De Atenas dicen que la crisis política sigue sin resolver y que el rey llamó a los jefes de los partidos para que formen un Gobierno nacional.
Telegrafan de Berlín que la huelga de impresores vino a agravar la situación, pues impide la impresión de billetes, haciendo difícilísima las transacciones.
Mañana se reanuda el Congreso obrero por pedir un jornal diario de diez millones de marcos y la dimisión del Gobierno.

**Compra: : : :
Venta
: é hipoteca**

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc.—Operaciones de sucesión y adjudicación de herencias de fincas.
En el Centro de negociación de fincas, Cantón Pequeno, 24, primero. (Del pacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

FINCAS
que para comprar objetos de plata de ley y alhajas de primera calidad, a mitad de precio, solo hay una casa en la Coruña, EL TODO DE OCAJON, compra-venta; garantía absoluta.—San Andrés, 92.

EL DOCTOR
D. Modesto González Fernández,
especialista en Enfermedades del Aparato Digestivo, y Ayudante del Dr. Madinaveitia, de Madrid, asistirá únicamente, en consulta, a los enfermos que, previamente, soliciten hora y día para recibirlos en su domicilio accidental en ésta, SANTA CATALINA, 11-2.

No olvide usted que para comprar objetos de plata de ley y alhajas de primera calidad, a mitad de precio, solo hay una casa en la Coruña, EL TODO DE OCAJON, compra-venta; garantía absoluta.—San Andrés, 92.

EL DOCTOR
D. Modesto González Fernández,
especialista en Enfermedades del Aparato Digestivo, y Ayudante del Dr. Madinaveitia, de Madrid, asistirá únicamente, en consulta, a los enfermos que, previamente, soliciten hora y día para recibirlos en su domicilio accidental en ésta, SANTA CATALINA, 11-2.

EL DOCTOR
D. Modesto González Fernández,
especialista en Enfermedades del Aparato Digestivo, y Ayudante del Dr. Madinaveitia, de Madrid, asistirá únicamente, en consulta, a los enfermos que, previamente, soliciten hora y día para recibirlos en su domicilio accidental en ésta, SANTA CATALINA, 11-2.

asistirá únicamente, en consulta, a los enfermos que, previamente, soliciten hora y día para recibirlos en su domicilio accidental en ésta, SANTA CATALINA, 11-2.

La gente bien
de
Madrid, San Sebastián
y otras importantes
ciudades españolas en
que se viste con elegancia, compra

CALZADOS SENRA
En las principales zapaterías se los ofrecen como artículo de lujo de primera calidad.

CALZADOS SENRA
No precisa V., pues, buscar en otra parte calzado que satisfaga sus gustos. Los

CALZADOS SENRA,
fabricados en la Coruña, reúnen todas las condiciones de un calzado elegante y distinguido. Y, en igualdad de clase, son

CALZADOS SENRA,
Los más económicos

Angel Senra
-Fábrica de Calzado-
Avenida de Juan Florez

Angel Senra
-Fábrica de Calzado-
Avenida de Juan Florez

Angel Senra
-Fábrica de Calzado-
Avenida de Juan Florez

Sucursales:
Cantón Grande, 15. La Coruña
Real, 110. Ferrol
Príncipe, 9 Vigo
Polcarpo Sanz, 10.

Sucursales:
Cantón Grande, 15. La Coruña
Real, 110. Ferrol
Príncipe, 9 Vigo
Polcarpo Sanz, 10.

1 2 3 4 5 minutos
y su Dolor de Cabeza
habrá desaparecido
con un
SELLO YER

Tomadlo contra la gripe y toda clase de dolores

SELLO INSTANTANEO YER
PRECIO 0'40 PESETAS

BOLSAS Y MERCADOS

Madrid

DIA 10 DE AGOSTO

Denda 4 por 100 Interior	71,20
4 por 100 Exterior	86,00
4 por 100 Amortizable	88,25
5 por 100 (antiguo)	97,50
5 por 100 (1917)	97,80
Obligaciones del Tesoro 5% (6 meses)	00,00
5% (2 años)	103,40
(1 año)	100,70
Cédulas del Banco Hipotecario 4%	89,25
5%	100,00
6%	109,50
Acciones del Banco de España	585,00
Id. Id. Hipotecario de España	00,00
Id. Id. Hispano Americano	24,00
Id. Español del Rio de la Plata Ptas	348,00
Id. Arrendatarias de Tabacos	00,00
Id. Azucareras preferentes	00,00
Id. Id. ordinarias	00,00
Id. F. C. Norte de España	00,00
Id. Madrid Zaragoza-Alcántara	00,00
Id. Banco Español de Crédito	00,00
Id. Duro Felguera	00,00
Oblig. General Azucarera 5%	00,00
Rio Tinto 6%	00,00
Pañarroya 6%	98,00
Real Cp. Asturiana 6%	00,00
Bonos Constructora Naval 6%	00,00
Obligaciones Marruecos 5%	2,455,00
C Hipotecarias Argentinas 6%	41,75
Paris, 41,15 41,45 41,55 00,00 00,00	00,00
Londres, 33,28 00,00 00,00	00,00
Berlin, (No oficial) 0,00	7,34
New York 0,00 0,00 0,00 0,00	00,00
Suiza, 00,00 00,00	00,00
Bruselas, 00,00 00,00	00,00
Roma, 00,00 00,00 00,00 00,00	00,00
Lisboa, 00,00 00,00 0,00	00,00
Viena, 0,00 0,00 00,00 00,00	00,00
Buenos Aires	00,00

Barcelona

Obligaciones F. C. Norte de España 3 por 100 Primera serie	64,35
Obligaciones F. C. Norte de España 3 por 100 Segunda serie	62,75
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alcántara 3 por 100 Primera hipoteca	59,25
Obligaciones F. C. Asturias-Galicia-León 3 por 100 Primera hipoteca	63,50
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alcántara 3 por 100 Serie F	87,85
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alcántara 3 por 100 Serie G 6%	102,00
Obligaciones F. C. Norte de España 6 por 100	102,00

Bilbao

Banco de Bilbao	Ptas. 1.700,00
Banco de Vizcaya	1.800,00
Credito Unip. Mijares	00,00
Sota y Aznar	00,00
Maritima Nervion	00,00
Altos Hornos	9,00
Sesuneros	00,00
Explosivos	350,00
Felgueras	52,00
30 Urquijo-Vascongado	00,00

Oro

Libras	Ptas. 33,40
Alfonso	132,50
Francés	132,10
Dollars oro	6,85
Idem (billetes)	7,04

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR

París

DIA 8 DE AGOSTO

Francés, 3 por 100	67,10
4 por 100 1916	75,60
5 por 100 1917	63,20
4 por 100 1918	62,50
5 por 100 1920	97,75
4 por 100 1920	88,70
Tesoros, 6 por 100, 1922	507,00
6 por 100, 1924	498,00
Credito Lyonnais	1,726,00
Banco Español Rio Plata	368,00
Rio Tinto, ordinarias	2,850,00

Londres

DIA 8 DE AGOSTO

Consolidado, 2 1/2 por 100	58,35
War Loan, 5 1/2 por 100	95,75
4 1/2 por 100	95,50
5 por 100	100,85
4 por 100	101,35
London Loan, 4 por 100	91,75
at. War, 5 por 100, 1923	102,12
1927	106,12
1928	106,12
1929	103,60

Berlin

DIA 8 DE AGOSTO

Deutsche Bank	1.850.000
Disconto Bank	3.225.000
Dresdner Bank	1.300.000
Hamburg Amer.	4.950.000
Nord Lloyd	1.495.000
A. G.	00.000
Báilische Anl. u. K.	0.000.000
Daimler Motor	7.000.000
Eibelfelder Fab.	2.700.000
Felben Gulltauern	4.750.000
Geisenkirchener	14.000.000
Harpener Berg	3.500.000
Schucker C.	9.000.000
Siemens Halske	0.000.000

Habana

DIA 20 DE JULIO

F. C. Unidos	62,00
Havana Elec. Pref.	102,00
Com.	87,00
Nva. Fábrica Ciel.	270,00
Teléfono, Pref.	102,00
Com.	90,00
Naviera, Pref.	65,00
Com.	13,00
Licorera, Pref.	0,00
Com.	4,14
Cuba, Speyer	120,00
Bonos Gas Elect.	100,00
Havana Elec.	00,00
Cuba Teleph.	00,00
Matader	83,00
Estados Unidos, vists.	748 P.
Londres	4,60 1/4
España	14,38

Viena

DIA 27 DE JULIO

Wiener Bankverein	263,000
-------------------	---------

Buenos Aires

DIA 8 DE JULIO

Cédulas Hipotecarias, 6 por 100	99,60
Buenos Aires 6 por 100	95,40
Banco de Galicia	85,00
Banco Español Rio Plata	00,00
Banco Francés Rio Plata	45,30
Banco Provincia	109,50

Valores Extranjeros en New York

Cotizaciones del 5 de Julio

Argentina 7%	92,00
Bélgica 8%	99,50
Chile	101,50
Cuba 5 1/2	99,25
Checoslovaquia 8%	92,75
Dinamarca 8%	109,75
Francia	96,75
Gran Bretaña 5 1/2	93,00
Japón 4 1/2	111,00
Noruega 8%	105,50
Suecia 6%	105,60
Suiza 8%	115,50
Uruguay 8%	104,00

Cambios americanos en Londres

8 DE AGOSTO

New York	4 53/8
Rio Janeiro	6 4/0
Buenos Aires	41 1/4
Montevideo	36 9/0
Valparaiso	40 0/0
México	26 0/0

En la imprenta de este periódico vende papel para envolver.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña | Temporada
CARRETERA DE CORCUBIÓN | 1º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Agua termal desde 26° a 47°, clorurada sódica, bromo-yodurada bicarbonatada ferruginosa, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas, prototipo de la natural medicación depurativa TÓNICA SEDANTE.
Indicaciones especiales: DEBILIDAD y ciertas distrofías constitucionales, LINFATISMO, ESCRÓFULAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónico, METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.
Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.
Pídanse informes y Memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MES.

CLINICA del Médico - Cirujano

EX-ALUMNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER
Tratamiento y curas con observación analítico-biológica. Instrumental completo de Cirujía GULLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGKE BERLIN en Electricidad Médica PANOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios eléctricos, etc., etc. Urtroroscopia Cystoscopia-Rectoscopia, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.
San Andrés, 117, segundo. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio.

Fábrica de Impermeables

confecciones a la medida
Riego de Agua, 20 - La Coruña

Cristales «PUNTUALES»

son los únicos que en agudeza visual superan a los mejores hasta hoy conocidos.
Evitará las molestias que ocasiona la falta de visión usando el cristal

«Puntual»

A mirada oblicua en ángulo de 30° dan la imagen con gran nitidez en la retina. Pase a probarlos en los
DIAMANTES AMERICANOS — REAL, 24 — LA CORUÑA

Au Petit Salón

Real, 90. -- Telefono, 570

Una cabeza calva da apariencia de avanzada y expone constantemente a resfriados y estarríos
Un elegante y artístico bisoñé evita ambos inconvenientes; procura lozanía y salud.
Visitenos o escribanos; puede usted quedar servido sin salir de su casa.

Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

ALMANZORA	12 Agosto	Ptas. 392,60
ANDES	2 Septiembre	» 442,60
ARLANZA	16 Septiembre	» 442,60
AVON	30 Septiembre	» 442,60

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Las instalaciones para pasajeros de tercera clase, están dotadas de espléndidos comedores, fumadores, camarotes cerrados de dos y cuatro literas, con ropas de cama, mediante suplemento de 20 pesetas. Viajes rapidísimos.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. - Real, 51

Callos

Si entre V. de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado UNGUENTO MAGICO, y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídelo en Farmacias y Droguerías; 1,50 pesetas. Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, Real 82.

Holland-America Line

ROTTERDAM

SERVICIO DE VAPORES CORREOS - RAPIDOS A TURBINAS -

Próximas salidas de La Coruña para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

LEERDAM	24 Agosto
SPAARNDAM	12 Septbr.
MAASDAM	5 Octubre
EDAM	26 Octubre

Tercera clase, Habana, pesetas 539,50. Tercera clase, Veracruz, pesetas 582,75. Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clases.

Precio del pasaje en tercera clase, incluido impuesto: Habana, pesetas 557, Veracruz y Tampico, 602,25.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE SIN EXCEPCION van acomodados en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor con mesas y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo, sin que por ello tengan que pagar sobrepeso alguno. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en La Coruña.—LOPEZ Y SANCHEZ, Marina, 8 y 7.

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Próximas salidas:

«Sierra Nevada»	29 de Agosto
«Gotha»	19 de Septbr.
«Koeln»	10 de Octubre
«Sierra Ventana»	24 de Octubre (Nuevo)

Los vapores KOELN, CREFELD y GOTHA admiten pasajeros de intermedia en el centro del buque, y tercera clase.

Precio en tercera clase, pts. 372,60. Tercera en camarote, pts. 392,60.

Los vapores SIERRA NEVADA y SIERRA VENTANA admiten pasajeros de primera y tercera clase.

Precio en tercera clase, pts. 382,60. Tercera en camarote, pts. 402,60.

Todos estos vapores son de reciente construcción y cuentan con grandes comodidades para los pasajeros de tercera clase, teniendo sus vapores comedores, fumadores, salones para señoras y camarotes de 2, 3 y 4 camas. Llevan además banda de música y orquesta. Tienen tripulación española y comida también a la española con vino y pan fresco a todas las comidas.

Peticion de plazas: Para solicitar plazas para las próximas salidas es conveniente hacer un depósito de pesetas 150 por cada pasaje, advirtiéndose además si desean ir en camarotes independientes, para reservarse ya el número del camarote.

Para más informes dirigirse a su agente en La Coruña, FELIPE RODRIGUEZ REY.—Plaza de Mina, 1, bajo.

Lloyd Real

Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR POR LOS VAPORES A DOS HELICES GELRIA, FLANDRIA, ORANIA y ZEELANDIA

Próximas salidas del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

FLANDRIA	1 Septbr.
GELRIA	22 Septbr.
ORANIA	6 Octubre
ZEELANDIA	20 Octubre

Los precios anteriores son en tercera clase, más impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Niños menores de dos años, gratis; de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores, fumadores, salones de fumar, duchas, etc., llevando para servicio de los mismos, camareros, enfermeros y cocineros españoles.

Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente: Almuerzo: café con pan y queso o dulce. Comida: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres. Cena: sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Para complementar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles al representante general de la Compañía en España DON RAIMUNDO MOLINA Y GONZALEZ, CONSIGNATARIO.—LA CORUÑA, Marina, 23.

Compagnie Generale Transatlantique

COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL DIA 23 DE CADA MES

CUBA	23 Agosto
ESPAGNE	23 Septiembre
CUBA	23 Octubre

Precio en tercera (incluidos impuestos): Para el vapor CUBA a la Habana, 539,50 pesetas; a Veracruz, 582,75.

Para el vapor ESPAGNE a la Habana, 539,50; a Veracruz, 582,75.

PRECIO EN CAMARA PARA EL VAPOR «ESPAGNE»

Para la Habana: Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 5.300; segunda, 1.250 y 1275; preferencia, 825.

Para Veracruz: Primera (varias categorías), pesetas 1.800 a 5.250; segunda, 1.350 a 1.375; preferencia, 875.

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «CUBA»

Para la Habana: Primera (ocho categorías), pesetas 1.650 a 3.500; segunda, 1.250 a 1.300; preferencia, 825.

Para Veracruz: Primera (ocho categorías), pesetas 1.800 a 3.750; segunda, 1.300 a 1.350; preferencia, 875.

En el vapor Cuba hay camarotes de 2, 4 y 6 camas para pasajeros de tercera, sin pagar ningún suplemento.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA.—Compostela, esquina a plaza de Lugo.

Compañía del Pacifico

VAPORES CORREOS RAPIDOS

ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

Para servicio de los pasajeros españoles de cámara y tercera clase llevan médicos, enfermeros, cocineros, camareros y camareros españoles.

Próximas salidas de La Coruña

Línea Cuba, Panamá y Pacifico

Precio en tercera clase, a la Habana

ORCOMA	27 de Agosto, pesetas 539,50
ORITA	24 Septiembre, pesetas 539,50
OROYA	29 Octubre, pesetas 539,50 (Incluidos impuestos.)

Para la HABANA: Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Se admite carga para la Habana y todos los puertos de la Costa Oeste de Sur América.

Precios de Cámara para la Habana en los vapores ORCOMA y OROYA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 930.—En el vapor ORITA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 830.

Línea Brasil, Rio Plata y Pacifico

Precio en tercera a Brasil y Rio de la Plata:

OROPESA	10 Septiembre
ORIANA	15 Octubre
OROPESA	10 Diciembre

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO y VALPARAISO. Se admite también carga para todos los puertos de la Costa Oeste de Sur América.

Las literas de tercera clase en camarote, tienen un suplemento de 20 pesetas.

Línea de Francia e Inglaterra

OROPESA, 18 Agosto

ORITA, 3 Septbr.

ORTEGA, 22 Septbr.

Precios de pasaje en primera clase (vapor y ferrocarril) desde la Coruña a La Rochelle-Pallice, ida 6 libras; ida y vuelta, 11 libras; París (via Rochelle-Pallice), 8 y 14; Liverpool, 8 y 14; Londres (via Liverpool), 10, 10 y 19.

Viajes combinados con transbordo en Liverpool para los puertos de Norte América.

Para informes los Agentes Generales de la Compañía en España.

Sobrinos de José Pastor Marina, 27.—La Coruña.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio en 3.ª clase incluidos impuestos

13 Agosto Vapor «Cap Norte»	392,60
20 » » «Teutonia»	372,60
27 » » «España»	372,60
5 Septbr. » » «Baden»	442,60
17 » » «Cap Polonia»	442,60
19 » » «La Coruña»	442,60

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías está a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventilados camarotes, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias por camareros que hablan correctamente el castellano. Tienen además en todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con lavabo y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cama.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA.—Completamente independiente de la tercera corriente, se obtiene con un suplemento de 125 pesetas.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

PRECIOS DE CAMARA

PRIMERA CLASE.—En los vapores Cap Polonia y Cap Norte: para Rio Janeiro, libras 58; para Montevideo, 62; para Buenos Aires, 54.

SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonia: para Rio de Janeiro, libras 29; para Montevideo, 34; para Buenos Aires, 35.

PRIMERA CLASE.—En los vapores Vigo, Galicia, Wurttemberg, Villagarcía, Teutonia y España.

para Rio Janeiro, libras 35; para Montevideo, 39; para Buenos Aires, 41.

Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.—Telegramas y telefonemas: Fraga.

SKOGLAND LINE

COMPANIA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Directamente para Montevideo y Buenos Aires saldrá de la Coruña el magnífico vapor

KARI SKOGLAND... 12 de Agosto

Admitiendo pasajeros de tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase: Pesetas 372,60 (con impuestos)

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje; menores de 2 años gratis.

En estos vapores los pasajeros disfrutan de comida a la española y son servidos por personal español. Llevan también médico español, cuya asistencia es gratuita.

AVISO IMPORTANTE.—Todos los niños menores de quince años, necesitan la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia CUATRO DIAS antes de la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su consignatario en la Coruña, ELADIO PEREZ.—Santa Catalina, 11

Compañía Transmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS ENTRE LA CORUÑA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Línea de Cabotaje-Norte.—Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Melilla, con transbordo en Málaga, o haciendo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permite.

Línea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con escala en la Coruña, continuando en servicio de cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entregan con este objeto, así como de recoger y recibir aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan impresos especiales en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Ceuta, Tánger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con transbordo en Sevilla o Cádiz.

Línea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabotaje-Sur admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Génova, que transbordan en Barcelona al vapor de la línea de Italia.

Para más informes: EDUARDO BANA, Agente-Delegado, La Coruña, Cantón grande, 25.

Polvos SOLSAL

El mejor producto conocido hasta hoy, para la limpieza de casas particulares, talleres y fábricas de toda clase de objetos de maderas, cristal, hierro, hojalata, zinc, cobre, esmalte y aluminio: Mojado solamente con agua y sin necesidad de emplear jabón, arena, ni lejía.

SOLSAL es de grandes ventajas para fregar de verdadero, por no dejar residuos, como dejan la arena y demás productos hechos a base de ésta.

SOLSAL puede emplearse en los cubiertos de plata y metal con grandes ventajas a otros productos.

ÚNICO DEPÓSITO EN GALICIA

EUSEBIO ALVAREZ

SAN NICOLÁS, 6.—LA CORUÑA

PRECIO FIJO PAQUETE 0'30

COMPANIA DE VAPORES

- Ibarra y Compañía -

(S. en C.)—SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella.

Los lunes.—Para Muel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Muel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera.

LÍNEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida, con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario: NICANDRO FARINA, La Coruña.

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

SARNA

EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. Precio, 3,50 pesetas

TOS FERINA

Desaparece tomando PENOTUXOL. Frasco, 3,50 pesetas. ESPECIFICO DE LA TOS

ESTÓMAGO

El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA conseguirá. Botella, 4 pesetas.

FARMACIAS: Sucesores de J. Villar, centros de específicos y J. Cledera, Atocha, 140, Madrid

Envíos a correo seguido previo importe

LAMPOR & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.

SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas desde LA CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

HOGARTH... 21 de Agosto

que admitirán pasajeros para los mencionados puertos.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

En camarotes abiertos, pesetas 372,60. En camarotes cerrados, pesetas 392,60. (Los niños menores de 2 años, gratis; y de 2 a 10 años, pagarán medio pasaje.)

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones comedores, cuartos de aseo, etcétera.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.

Para toda clase de informes, dirigirse a VIUDA DE DANIEL ALVAREZ, Cantón pequeño, 22.—La Coruña.

Comp. Trasatlántica

DE BARCELONA

VAPORES CORREOS RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El día 21 de Agosto de 1923 saldrá de este puerto para LA HABANA y VERACRUZ el rápido y magnífico vapor correo

ALFONSO XII

siendo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos.

Primera clase (precio base), a la Habana, 1.613,50 pesetas, a Veracruz, 1.596,75. Segunda clase, a la Habana, 1.297,50 a Veracruz, 1.280,75.

Tercera preferente, a la Habana, 906,25 a Veracruz, 939,25.

Tercera ordinaria, a la Habana, 539,50; a Veracruz, 582,75.

También admite pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, otras categorías.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Septiembre saldrá de este puerto el vapor

Reina Victoria Eugenia

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432,60 pesetas, con los impuestos.

LÍNEA DE FILIPINAS—EXTREMO ORIENTE

El día 28 de Agosto saldrá de este puerto el vapor correo

LEGAZPI

para los de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona; y de este puerto el 6 de Septiembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasajes para todos los puertos citados y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la AGENCIA DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA, Riego de Agua, 3 y 5.—La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

COMPANIA NAVIERA STINNES

(HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas de LA CORUÑA para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires por el magnífico y rápido vapor correo

GENERAL BELGRANO

el día 12 de Septiembre. Admite carga y pasajeros de camarote, tercera preferente y tercera ordinaria. Precio del pasaje en tercera clase, incluidos impuestos: En camarotes abiertos, 422,60 pesetas. En camarotes cerrados, 442,60 (Incluidos todos los impuestos)

Se recomienda a los pasajeros solicitan las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados. Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje. Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor. Para informes, dirigirse al Agente de la Compañía ROGELIO FERNANDEZ CONDE, Felgo, 4, bajo.

Calicida PIZA

Extirpa radicalmente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no moliva los inconvenientes de otros calicidas y de los líquidos en general. Económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. Muestra gratis. Farmacia y Droguería de J. Villar, Real 82. La Coruña.

Horddentscher Lloyd de Bremen

LLOYD NORTE ALEMÁN

Inauguración del servicio a Cuba con magníficos y nuevos vapores alemanes de gran porte. Próximas salidas del puerto de La Coruña para la Habana:

WERRA (nuevo) 23 Septiembre

HANNOVER 21 Noviembre

Precio en tercera clase pesetas 539,50 (incluidos los impuestos). Estos vapores tienen una cámara en el centro del buque que cuenta con lujosos y modernas instalaciones.

En la tercera clase llevan un espléndido comedor, un salón de fumar (o sea de café) y un salón de señoras, cuartos de baño, etc. Llevan también una banda de música y una orquesta. Además cuentan con camarotes independientes para la mayoría de los pasajeros, sin que tengan que pagar ningún aumento por ellos.

PETICION DE PLAZAS.—Se ruega pedir las plazas con anticipación, así como enviar pesetas 150 como depósito por cada plaza que soliciten.

Para más informes, dirigirse a su Agente FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, 1.—La Coruña.

Compañía Hamburguesa

Americana

(HAMBURG-AMERIKA LINIE)

Directamente para La Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correo

TOLEDO... 16 de Agosto

HOLSATIA... 20 de Septiembre

Precios en tercera clase (incluidos impuestos):

En el vapor Toledo, a la Habana, pesetas 539,50; a Méjico, 582,75.

En el vapor Holsatia, a la Habana, pesetas 5